
Kleine Anfrage
der Abgeordneten Dr. Gero Clemens Hocker, Frank Sitta, Carina Konrad, 
Karlheinz Busen, Nicole Bauer, Dr. Christoph Hoffmann, Jens Beeck, Dr. Jens 
Brandenburg (Rhein-Neckar), Dr. Marcus Faber, Daniel Föst, Otto Fricke, 
Reginald Hanke, Peter Heidt, Markus Herbrand, Katja Hessel, Ulla Ihnen, Gyde 
Jensen, Daniela Kluckert, Michael Georg Link, Oliver Luksic, Alexander Müller, 
Frank Schäffler, Manfred Todtenhausen, Gerald Ullrich und der Fraktion der FDP

Ausbreitung des Wolfes in Deutschland

Die durch den Wolf verursachten Schäden und Kosten für die Nutztierhalter in 
Deutschland steigen immer weiter an (https://www.dbb-wolf.de/wolfsmanagem
ent/herdenschutz/schadensstatistik). Dadurch führen die Ausbreitung und der 
strenge Schutzstatus des Wolfes nach Wahrnehmung der Fragesteller zuneh-
mend zu Akzeptanzproblemen in der Bevölkerung. Als Spitzenprädator steht 
der Wolf in der Nahrungspyramide ganz oben und beeinflusst in hohem Maße 
andere Tierpopulationen, die in sein Beuteschema fallen. Wölfe verändern des-
halb zunehmend die Kulturlandschaft im ländlichen Raum (https://www.wel
t.de/regionales/muenchen/article128552466/Wie-Woelfe-die-Kulturlandschaft-
veraendern-werden.html). Denn das Halten von Haustieren, Nutz- und Weide-
tieren wird nach Ansicht der Fragesteller zunehmend unattraktiver.

Wir fragen die Bundesregierung:
1. Wie viele Wölfe gibt es aktuell in Deutschland (bitte getrennt nach Bundes-

ländern auflisten)?
2. Wie viele Übergriffe durch Wölfe auf Weidetiere seit dem Jahr 2000 bis 

heute sind der Bundesregierung bekannt (bitte getrennt nach Tierart, Bun-
desland, Jahr und Monat auflisten)?

3. Wie ist die personelle und finanzielle Ausstattung der beteiligten For-
schungseinrichtungen für die „Dokumentations- und Beratungsstelle des 
Bundes zum Thema Wolf“ (DBBW) und wie hoch ist dabei der jeweilige 
Anteil an Bundeshaushaltsmitteln?

4. Wie viel Geld haben die Wölfe den deutschen Steuerzahler bis zum heuti-
gen Tag gekostet (bitte getrennt nach Bundesland und Jahr auflisten)?

5. Wie viele EU-Mitgliedstaaten haben eine Obergrenze für Wölfe festgelegt 
(bitte Zahl der Obergrenze für jeden Mitgliedsstaat nennen)?

Berlin, den 6. Juli 2021

Christian Lindner und Fraktion
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